

一场充斥政治纷争的抗疫

——透视美国应对新冠疫情之困

新华社北京1月18日电(记者孙一)美国约翰斯·霍普金斯大学17日发布的新冠疫情统计数据显示,美国累计确诊病例超过6500万例,累计死亡病例超过85万例,是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

美国拥有领先全球的医疗技术和充足的医疗资源,但在抗击疫情的过程中政治纷争不断,政府进退失据,疫情不断恶化,许多美国民众的生命权和健康权受到严重侵害。一波猛似一波的疫情,一个又一个惊人新纪录,凸显了美国抗疫从失败走向失败的事实。

“民主”体制又陷困境

英国《卫报》发表文章说,美国政治体系已无法高效运作,原因在于美各级政府对联邦政府信任度下降,网络空间充斥激进言论。此外,美国政党政治的权力结构缺陷从根上造成了制度危机。

美国政治制度中的对抗性,在新冠疫情肆虐、社会矛盾尖锐的当下十分明显,形成政治极化,激化美国内部的政治分歧和权力争斗,成为有效、科学决策难以逾越的障碍。

去年,德尔塔毒株在接种率较低的美国南方各州引发新一波疫情后,美国总统拜登出台疫苗强制令,原定于今年1月4日起实施,但共和党主政的多个州政府将此事诉诸法院,叫停了该强

制令。

新冠疫情下,美国体制引发民众质疑。美国民调机构舍恩·库珀曼研究公司去年12月民调显示,51%的受访者认为美国民主制度存在灭亡危险,其中18岁至29岁受访者的担忧情绪最为强烈。

掣肘“熵增”进退失据

“熵”原本是一个物理概念,它代表着一个系统的无序或随机程度。熵越高,越混乱。纵观世界历史,一些政府的运行面临由治转乱的“熵增趋势”,如何探索出各方协调一致、摆脱互相推诿的“熵减机制”,是很多政府面临的一大课题。显然,美国没有交上一份合格的答卷。

北卡罗来纳大学副教授泽奈普·图菲克奇在《纽约时报》撰文评论说,事实证明这场疫情犹如近两年的压力测试,但美国没能通过。

美国实行联邦、州和地方三级政府治理,新冠疫情等公共卫生事务属于各州的州权,以州和地方政府为主管理。“散装”的分权体制使美国在应对疫情时面临巨大障碍,联邦和州政府各自为政、相互掣肘,难以迅速整合资源协调应对。

当前美国新冠疫情越发严峻,然而美国疾病控制与预防中心却将新冠无症状感染者的建议隔离期从十天缩短到五天。对此,美国医学协会5日表示,医生们

普遍担心,美国疾控中心的这些建议会使患者面临风险,并可能进一步压倒医疗体系,隔离人员需要进行检测并确保是阴性才能结束隔离,而美国疾控中心的指导方针会进一步加剧病毒传播的风险。

截至15日,美国仍有近40%的人口未完全接种疫苗。美国埃默里大学医学院副院长、流行病学教授卡洛斯·德尔里奥说,疫苗强制令对美国非常重要,但存在很多反对声音。如果美国能推出统一的疫情应对方案,结果将大为不同。不幸的是,“抗疫政治化”自疫情之初就成为美国一大症结,而这种局面还将持续下去。

在抗疫如此不力的情况下,美国政客不去反思自己的不足,反而开启了“甩锅模式”,将疫情污名化、病毒标签化。对此,英国格拉斯哥大学病毒研究专家戴维·罗伯逊说:“我想说的主要一点就是,它(病毒溯源)不再被(美国)视为科学了”。

社会撕裂严重加剧

疫情汹汹之际,究竟先“救人”还是先“救市”?疫情防控与经济复苏,孰轻孰重?新冠病毒依然肆虐的当下,上述两难问题赫然位居全球抗疫大考必答题之列。在这场美式抗疫中,保经济重于保人命,救股市重于救疫情,资本主义自私自利的本性暴露无遗。

新自由主义推崇自由放任的

市场经济,过去数十年,美国经济治理深受新自由主义思想影响,“锈带”地区民生凋敝与华尔街繁华富足成为失衡的缩影。对此,美国经济学家希瑟·布希指出,要使美国经济彻底转型,政策制定者就应明白市场无法发挥政府的职能。

美国多数医疗机构和医疗保险企业属于私营,医疗成本高昂,有约2500万属于弱势群体的民众买不起保险。大量感染者因难以获得及时救治而成为传染源,加剧病毒传播。一些医疗机构甚至默许对贫穷、少数族裔新冠患者“选择性救治”。

美国疾控中心数据显示,拉美裔美国人感染新冠的风险是白人的两倍,死于新冠的风险是白人的2.3倍;美洲原住民和非洲裔人群感染新冠及病亡的风险也都高于白人。

在大量低收入群体承受着失业、贫穷和高感染风险压力的同时,从2020年3月到2021年1月,得益于美国政府的慷慨救市,600多名美国亿万富翁的财富总额从大约2.947万亿美元增加到4.085万亿美元,增幅达38.6%。

此外,还有一些政客利用美国国内的反智和民粹思潮,散布各种反科学言论,试图将政府防疫不力的责任甩得一干二净。

“美国抗疫表现如此糟糕的事实,深刻地表明我们的体制和能力已经衰败得多么腐朽不堪。”图菲克奇如此评论。

加拿大累计新冠确诊病例超过280万例



1月17日,在加拿大多伦多皮尔逊国际机场新冠病毒检测点,身穿防护服的工作人员帮助入境旅客进行检测登记。

据加拿大电视台报道,截至当地时间17日晚,加拿大累计新冠确诊病例达2801446例。

新华社发

济南黄河凤凰大桥建成通车

新华社济南1月18日电(记者王志)18日,项目全长6.59千米、总用钢量约11.4万吨的济南黄河凤凰大桥正式建成通车,主桥采用三塔组合梁自锚式悬索桥。

济南是我国黄河流域少数几个处于地上悬河段的省会城市,多年来,黄河一直是制约济南城市发展的一道天堑。2021年4月,国务院正式批复《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》,起步区规划面积约798平方公里,与济南现有建成区面积相当。

记者从济南市城乡交通运输局获悉,济南黄河凤凰大桥项目全长6.59千米,采用双向8车道一级公路标准建设,兼顾城市主干路功能,主线设计速度60公里/小时。

济南黄河凤凰大桥采用“公轨同层,轨道居中”的设计方案,集约利用过河通道资源,降低工程规模,节省工程投资,并兼顾景观效果及行车安全。大桥钢结构施工体量大,总用钢量约11.4万吨,约为国家体育场“鸟巢”用钢量的2.7倍。通过采用多项先进工艺技术,攻克了诸多施工难题,确保了项目顺利建成。

济南黄河凤凰大桥的建成通车,将进一步加强济南主城区与济南新旧动能转换起步区的联系,带动济南黄河两岸经济高效一体化发展。目前,济南市现有过黄通道15处,规划新增12处,将形成27处过黄通道布局,主城区过黄通道间距缩短到平均3公里。